

# 争夺战略资源 韩酝酿启动220亿美元投资基金

韩国最大的政府投资机构——韩国国家养老金服务机构(NPS)的负责人31日透露,该机构正在与商务部及其他政府部门探讨启动一个总额20万亿韩元(约合220亿美元)的投资基金,用于投资全球范围内的石油和天然气项目。业内人士指出,此举一方面反映出各国对于战略资源的争夺日趋激烈,特别是在大宗商品价格持续创新高的背景下;同时,类似举动一定程度上也有助于缓解高额外汇储备带来的国内外压力。

◎本报记者 朱周良

## 目的 拓宽供应渠道低价获取资源

按照计划,上述基金有望在今年年底前设立。NPS 总裁 Kim Ho Shik 在接受媒体采访时表示:我们对资源类商品有着浓厚的兴趣,比如石油、天然气和金属等,我们希望大量投资于那些“高风险高回报”的资产。NPS 目前掌管资金规模达到2350亿美元左右。

自2002年10月以来,国际油价已涨了3倍以上,并在本周突破93美元。伦敦期货交易所(LME)期铜的价格也在过去5年飙升5倍以上,而在过去5年翻了一倍的金价本周也升至27年来新高。

对于97%的能源依赖进口的

韩国来说,拓宽能源供应渠道成了当务之急,尤其是在各国对于能源和资源的争夺日趋白热化的背景下。印度最大的原油开采商印度石油天然气公司本月初表示,正在寻求参股俄罗斯萨哈林岛的一个石油勘探项目,而日本政府及企业代表下个月也将专门出访非洲资源大国南非,以谋求获得更多用于汽车和钢铁生产所需的金属供应。

澳新银行的一位分析师表示,对于像韩国这样的商品消耗大户来说,建立资源基金具有积极意义,一方面可以加强资源供应安全,同时也是希望以更为低廉的价格获得资源。

据称,NPS 尚未决定向新设立基金的出资额度。NPS 网站的信息显示,截至8月底,该机构有82%的资产投资于债券。而自2001年以来,其投资于债券的回报率已下降了一半以上。

据 NPS 负责人介绍,韩国政府目前禁止该机构直接买卖商品,但是可以通过专门的基金投资于开发项目。新的基金不会直接投资于项目开发企业,而是会设立一家特殊目的公司。

除了上述基金,韩国商务部8月还曾透露,该国将在未来10年投资10万亿韩元用于海外油气项目。据 NPS 负责人说,该计划与新设立的基金并无直接关联。

## 背景 经济实力提升推动海外扩张

分析人士注意到,韩国高调推出两百多亿美元的海外资源投资基金到国际市场争夺资源,与该国内年来经济的稳定发展和综合实力快速提升不无关系。

在瑞士世界经济论坛(WEF)本周公布的《2007年国家竞争力评估报告》中,韩国的国际竞争力指数在131个国家和地区中排在第11位,比去年的第23位足足上升了12个名次,实现历史最好名次。

WEF在报告中指出:韩国是去年以后上升幅度最大的国家之一,在高等教育以及培训(第6

位)、技术储备度(第7位)、宏观经济稳定性(第8位)、改革(第8位)以及企业高度化(第9位)等领域均表现出强劲势头。

尽管美国经济陷入疲软,但韩国经济近年来却保持了旺盛的增长势头,韩国企业银行下属的经济研究所日前预测,受到内需恢复的影响,明年韩国经济增长率可能高于今年,达到5.1%。三星经济研究所和LG经济研究院均预计明年经济会增长5.0%,韩国经济研究院和韩亚金融经营研究所则分析认为,明年韩国增长率会达到5.1%和5.2%。经济前景看

好,也使得海外资金纷纷涌入韩国金融市场,推动韩国股市近日连创新高,韩元对美元汇价也持续飙升。

截至2006年底,韩国外汇储备已跃居世界第五位,仅次于中国大陆、日本、俄罗斯和中国台湾。截至今年5月,韩国的外储总额已达到了2507亿美元。同时,韩国民间财富也在不断增长。三星经济研究所昨天表示,假设韩国今年经济增长4.5%,物价涨幅为2.5%,美元对韩元的年平均汇率为913韩元,韩国今年的人均国民收入将超过2万美元。



NPS 总裁 Kim Ho Shik 资料图

### ■新闻观察

## 资源投资 一举多得的解压之举?

◎本报记者 朱周良

对于韩国设立专门资源投资基金海外油气开采项目的做法,专家分析说,一方面有助于改善能源供应紧张,带来更高的投资回报,同时也能部分缓解外汇储备快速增长带来的压力,具有一定的积极意义。

### 资源基金具有战略意义

随着经济快速增长、经常账顺差不断扩大以及外部资本持续流入,韩国和许多亚洲经济体一样积累了高额外汇储备。上海社科院国际金融室主任徐明棋分析说,外汇储备持续增长给亚洲货币带来了巨大的升值压力,以韩元为例,美元对韩元昨日盘中首度突破900大关,达到10年来最高点。在美联储可能再度降息的背景下,韩元的升值趋势短期可能还会继续。本币大幅升值无疑会令本地的出口竞争力大大削弱,不利于总体经济增长。

除此之外,过大的外汇储备也会给国内带来货币供应增长、流动性泛滥的压力。而迅速累积的外储也对多元化分散投资提出了更高要求,特别是在美元资产持续缩水的情况下。

事实上,韩国政府早已注意到了这些问题。韩国政府于2005年3月成立了国家投资公司(KIC),负责管理超额外汇储备。2006年6月28日,韩国投资公司和韩国央行签署协议,韩国央行分拨170亿美元外汇储备给KIC管理。今年初,韩国政府又宣布,出于获得更高投资收益的目的,当局正在考虑动用该国高达2402亿美元外储中的部分资金来投资海外股票,譬如在一些发达国家购买蓝筹股。

专家表示,类似韩国目前正在

酝酿的资源基金,也不失为一种让国内机构“走出去”投资的不错选择,特别是在油价高涨的背景下,这样的举措更是具有战略意义。

### 拓宽外汇储备投资渠道

不断冲高、直逼100美元的油价已引起了世界各地的担忧和恐慌,国际能源署总干事田中伸男本周表示,如果油价持续高涨,将损害经济增长,他呼吁各国加紧储备能源,并更有效地利用能源。

韩国媒体本周发表评论文章表示,持续上涨的国际油价以及韩元升值,将会给韩国经济带来不小的打击,可能会对政府明年实现5%的经济增速造成很大困难。根据韩国央行的计算,油价每上涨1%,韩国国内生产总值(GDP)会下降0.02%。

央行预测今年韩国的经济增长率为4.5%,但前提条件是原油进口价格在每桶64美元。而当前迪拜原油的进口价超过80美元。韩国国内专家分析说,如果到明年油价还维持现在的高水平,韩国经济增长率将下降0.6%左右。

投资大师罗杰斯今年初也表示,像中国等外汇储备较多的国家,不妨停止购买美国国债,同时把更多外汇储备用于购买棉花、小麦和原油等战略性资源,以备不时之需。罗杰斯上月下旬又表示,他依旧坚定看好商品牛市,并称“在未来5年、10年甚至15年”,商品市场都将是一个能“赚大钱”的地方。在他看来,当前的商品牛市还能持续到2014年到2022年左右。

而在外汇储备水平高居世界第一位的中国,也有不少人士建议,应通过合理增加黄金储备及买入石油、金属等战略资源,来拓宽巨额外汇储备的投资渠道。

# 诚信为本 专业服务



## 国泰君安期货 诚招天下英才加盟

国泰君安期货经纪有限公司注册资本1.6亿元,已获中国证监会批准取得金融期货全面结算业务资格,是中国金融期货交易所一号会员。值此股指期货、黄金期货即将推出之际,国泰君安期货向新老客户致意!拟第一批在上海、北京、深圳、成都、广州、杭州、宁波、苏州、郑州、淄博等地筹建设立营业部(须监管部门批准),诚邀有志之士加盟。



- 一、各营业部(筹)总经理 各1名
- 二、各营业部(筹)董事总经理 各5名
- 三、各营业部(筹)业务董事 各10名
- 四、各营业部(筹)后台营运、信息技术及客户服务人员 共30名
- 五、总部研发人员(股指期货等金融衍生品、黄金期货、套利套保等) 共10名
- 六、总部信息技术人员(IBM小型机及存储产品的系统管理

- 员、系统运行维护工程师、系统开发、网络管理员等) 共5名
- 七、总部客户关系管理专员 共5名
- 八、总部电子商务人员 共5名
- 九、总部资金管理及会计岗 共2名
- 十、总部交易会员服务岗 共2名
- 十一、总部行政秘书、人事管理、薪酬绩效管理岗 共4名

(了解详情请至国泰君安期货网站: [www.gtjaqh.com](http://www.gtjaqh.com))

以上职位一般要求大学本科及以上学历,已具有期货从业资格或证券、期货从业经验者优先,有丰富实践经验者可适当放宽学历要求。有意应聘者请将个人简历(须附二寸个人照片)及学历证书、资格证书、身份证等相关复印件,通过邮寄或电子邮件发送至我公司综合管理部。

以上岗位均要求认同国泰君安文化,诚实守信、勤勉尽责、身体健康,年龄不超过45岁,对优秀人才待遇可面议。